

编者按:春节期间,我市市场监管部门立足职能,紧紧围绕市民群众关心、关注的消费热点、难点问题,加强市场价格监管,加大对食药、医疗器械、民生计量等领域安全监管力度,以及投诉举报受理和电梯应急处置力度,全力以赴保障市民群众过一个安全祥和的新春佳节。

本报讯 2月11日,记者从市市场监督管理局获悉,春节期间,全市共检查食品销售单位3950余户,检查食品生产企业、加工小作坊1487户次,检查各类特种设备1341台(件),打造了平稳有序的市场秩序。

春节前,市市场监督管理局下发了《关于做好2022年春节期间市场监管工作的通知》,各县区市场监管部门第一时间贯彻实施通知要求,全力以赴加大辖区市场监管工作力度。加强食品安全监管,严查商超、农贸市场等场所的熟肉制品、腌腊制品、食用油、酒类、蛋、禽等重点食品安全;严查销售过期变质、假冒伪劣、有毒有害、“三无”等违法违规行为,督促企业严格落实食品安全主体责任;严把原料准入关,严格执行索证索票制度,保障群众舌尖上的安全。加大药品、医疗器械安全监管,在全市范围内开展了疫苗、生物制品、注射剂生产经营隐患排查,开展疫情防控类医疗器械的检查,重点检查医疗器械合法资质、购销渠道、进货验收的检查,确保产品安

节日市场平稳有序



市场监管人员检查商家销售的水果质量

全有效。

全市市场监管部门还加大产品质量安全监管力度,以重点工业产品、节日热销产品、食品相关产品、非医用口罩等为重点,加大产品质量监督抽

查力度,严厉打击质量违法行为。他们还加强民生计量监管、特种设备安全监管和市场价格监管,加强节日期间出租车计价器等计量器具的监督检查,加大公共场所用电梯、

大型游乐设施等特种设备检查力度,加强春节期间商品价格监测、分析预警,严查哄抬物价、串通涨价、价格欺诈等违法行为,有效维护市场价格秩序稳定。



消保人员接听群众投诉举报电话

本报讯 日前,市市场监督管理局12315投诉举报处置中心发布了《春节期间消费投诉举报分析报告》(以下简称《报告》),《报告》中显示,春节期间,全市共接到投诉举报133

起,商品类投诉举报70起,占投诉榜首位,服务类投诉63起,占总投诉量的47.4%。

春节是广大市民消费高峰期,许多不法商家借此牟取利益。今年我市商品类投诉

《春节期间投诉举报分析报告》出炉—— 商品类投诉占首位 服务类投诉发高烧

占春节期间投诉总受理量的52.6%,占据投诉排行榜榜首。消费者投诉主要反映部分商家不落实“三包”规定,超市售卖商品未明码标价,商家存在“低标高结”的行为。

不仅商品类投诉量大,服务类投诉也居高不下。据《报告》数据显示,春节期间,市12315投诉举报中心共接到服务类投诉63起,占总投诉量的47.4%。这些投诉主要涉及餐饮服务、娱乐服务、停车服务等领域。消费者投诉主要反映个别餐饮商家、娱乐

场所在市民消费中设置“霸王条款”,部分停车场因停车收费不合理,引发群众不满。

为确保市民群众放心消费,春节前,市市场监督管理局召开了2022春节期间消费投诉举报处置工作会,安排部署全市春节期间消费投诉举报处置工作。同时,他们还针对春节消费特点,加大数据分析研判,前移维权关口,提前做好消费提示,在官网和主流媒体发布消费警示,倡导市民群众科学理性消费。

春节期间,市96333特种设备应急救援指挥中心:

处置电梯应急事件12起

应急救援指挥中心接到眉县一小区业主求救电话,于是第一时间通过省应急救援平台查询电梯维保单位,通知其派人前往救援。电梯救援人员2时20分到达现场,经查,此次事故由电梯门锁出现故障导致,救援人员用了10分钟将门锁修好,被

困人员被成功解救。

为确保春节期间市民群众安全乘梯,市96333特种设备应急救援指挥中心严格落实24小时值班和应急协调机制,接到救援电话后,及时与电梯维保单位联系安排救援,确保及时将被困群众安全顺利解救出来。记者了

解到,为了织密特种设备运行“安全网”,节前,全市市场监管系统开展了特种设备安全大检查,执法人员深入商场、游乐场、液化气瓶充装站等重点场所,严查电梯、游乐设施等特种设备安全运行情况,全力以赴保障人民群众人身安全。

市市场监督管理局综合执法支队在春节期间—— 未发现 价格违法行为

日前,记者从市市场监督管理局综合执法支队获悉,我市加强春节期间蔬菜、肉、蛋等市民群众生活必需品价格监测,加大超市、农贸市场、旅游景点、汽车站等地的价格检查力度。他们先后深入市区28个大中型超市、8个集贸市场,对600余家商户进行价格检查,同时还对部分药店进行了检查。经查,节日期间全市群众生活必需品及旅游、客运市场价格稳定,未发现哄抬物价、乱收费等价格违法行为。



企业年报开始 逾期会被拉入黑名单

本报讯 2月10日,记者从市市场监督管理局获悉,1月1日起,我市2021年度企业、个体工商户、农民专业合作社年报工作正式启动。根据往年经验,很多人由于不重视或不知具体流程而未及时年报,致使被列入异常名录。市场监管人员提醒大家今年一定要按时年报,逾期会被拉入黑名单。

根据国务院《企业信息公示暂行条例》等有关规定,企业和农民专业合作社应于每年1月1日至6月30日,在网上填报上一年度的年度报告,并向社会公示,个体工商户年报公示截止时间推迟至12月31日。相关市场主体可登录国家企业信用信息公示系统(<http://sn.gsxt.gov.cn>),点击“企业信息填报”,登录并逐项进行填报,直至“提交并公示”完成年度报告

告。凡2021年12月31日前成立的市场主体,在2022年办理相关变更登记,换取新营业执照的,也需要进行年报公示;凡住所(经营场所)变更的市场主体,应及时办理变更登记;长期停业未经营的市场主体则应及时办理注销登记。

年报公示既是企业应履行的法定义务,也是累积社会信用的有效途径。凡未在规定时间内进行年报公示的,将被列入经营异常名录(或标注为经营异常状态),甚至列入严重违法失信名单,并通过国家企业信用信息公示系统予以公示,其失信信息将被政府部门、行业组织和金融机构等共享,并向全社会公示。此外,企业还将受到多部门、跨领域、跨地域的信用约束和联合惩戒,在信贷、经营、投融资、进出口、出入境、招投标等多项活动中受限或禁入。

市知识产权服务中心:

获批省专利导航服务基地

本报讯 日前,省知识产权局公布了第一批陕西省专利导航服务基地名单,我市知识产权服务中心名列其中。同时,该中心也被列为国家知识产权局第一批专利导航服务备案基地,为后续申报建设国家级专利导航服务基地打好了基础。

开展专利导航服务基地建设是知识产权运用促进工作的重要内容,对于提高创新效率,节约创新成本,加强专利保护具有重要意义。去年,我市高端机床装备产业被列入全省专利导航产业类重点项目,市上专门成立了项目工作组,深入企业开展调研,先后完成了《宝鸡市高端机床工具产业现状分析报告》等项目

成果,建立了企业专利专题数据库。该项目通过对国内外高端机床工具产业专利信息、产业技术信息和发展趋势的分析,找出我市在高端机床装备产业上的优势和竞争力,让专利导航成果更好地服务全市高端装置制造产业发展与创新。目前,该项目已通过省上验收。

下一步,市知识产权服务中心将扎实推进专利导航服务基地建设,构建专利导航服务工作体系,建立完善专利导航组织实施、服务保障、决策咨询等工作机制,发挥专利导航成果对钛及钛合金、石油装备等产业的战略运行决策和指引作用,助力区域经济社会高质量发展。

陇县市场监督管理局:

跻身全省铁拳行动 工作成绩突出集体

本报讯 2月11日,从陇县市场监督管理局传来喜讯,近日该局被省市场监督管理局表彰为2021民生领域案件查办“铁拳”行动工作成绩突出集体。

去年,陇县市场监督管理局聚焦群众关切,强化责任担当,有力有序开展了民生领域案件查办“铁拳”行动,重点查处食品药品安全、产品质量、特种设备、虚假广告、违规收费、“山寨”食品、房地产、互联网等10类违法行为。他们强化组织领导,加强与公安、文化旅游、农业等部门协作配合,成立了公安机关注市场监管局

联络室,建立联席会议、案件会商、信息共享等五项合作机制,出台“铁拳”行动执法办案考核办法,全面加强“铁拳”行动执法办案考核。

为保证行动成效,陇县市场监督管理局成立了三个整治专案组,集中优势力量,深入开展食品安全领域“卫生环境、质量标准、服务水平”三大提升行动,紧盯农村三无伪劣食品,推进“互联网+明厨亮灶”和“药品安全放心”工程,开展化肥产品质量监督抽查,先后查办各类重点领域违法案件79起,罚款103万元。